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Цель: умение правильно принимать решение с помощью математической модели 

Задача: получить максимально правильные и объективные ответы 
Из математического словаря : теория принятия решений — область исследования, вовлекающая понятия и методы математики, статистики, экономики, менеджмента и психологии; изучает закономерности выбора людьми путей решения разного рода задач, а также исследует способы поиска наиболее выгодных из возможных решений.

ВВЕДЕНИЕ

В наше время мы уже не можем представить свою жизнь без того, чтобы нам не приходилось принимать решения или что-то выбирать. Вся наша жизнь полна решений,  и, зачастую, даже её течение напрямую зависит от принятого нами решения. Поэтому каждый человек  должен уметь принимать решения и понимать их возможные последствия, потому что рано или поздно каждый из нас может оказаться перед серьёзным выбором, от которого, возможно, будет очень многое зависеть. Да и в повседневной жизни умение выбирать - правильно выбирать - обязательно пригодится. И моя работа направлена именно на то, чтобы доказать важность умения рационально выбирать. Следует сказать, что иногда возможность выбора беспроигрышного варианта просто отпадает. Но и здесь умение выбирать принесёт большую пользу – оно поможет свести потери к минимуму. Однако разве можно научиться принимать решения? Оказывается можно! Этой проблемой занимается наука, которая носит название «теория принятия решений». Скорее это даже комплекс наук, в основе которого лежит математика.

    Задача имеет чисто практический характер. От правильности её решения напрямую будет зависеть, в каком кинотеатре пятиклассники проведут свои выходные с классным руководителем. При её решении не последнюю роль играет небольшой социологический опрос, механизм которого подробнее будет описан ниже. Они покажут примеры умения анализировать, применяя различные значимые критерии оценки.   

1.Решение задачи с помощью построения дерева  решений.

   Для решения задачи  я решила  применить метод построения дерева решений. Главное преимущество этого метода заключается, прежде всего, в его наглядности.   По словам   Э. Наумана: «С помощью дерева решений сложное решение иерархически расчленяется на элементы, причём эти решения становятся всё более конкретными  по мере того, как ветвление продвигается вниз». При построении дерева решений используются не символы блок-схем, а кружки для каждого элемента. 

Итак, теперь обратимся к нашей задаче: в каком кинотеатре пятиклассники проведут свои выходные с классным руководителем. Для начала я постараюсь записать возможные варианты решения этой задачи в виде иерархической схемы.
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    Вот, на что первоначально хватило моей фантазии. Впрочем, я обещаю, буквально на ваших глазах это маленькое деревце значительно обрастёт ещё несколькими, более конкретными альтернативами. Но сначала я познакомлю вас с понятием семейства.  Обратимся снова к Э.Науману: «Семейство дерева решений охватывает какой- нибудь известный элемент и непосредственно с ним связанные элементы, так сказать материнский элемент с его дочерними элементами». В моём примере окончательно будет 3семейств (рис.2, расширенный по сравнению с рис.1 за счёт добавления элементов  С1, С2,  С3, С4, С5, С6, С7, С8, С9.):

1.B1,C1,C2 C3;,  

2.B2, C4,C5, C6 ;

3. B3 ,C7, C8,C9;
   Так откуда же появились элементы С1- С9 Конечно, я не могла не спросить мнения других пятиклассников по данному вопросу. Кстати, метод построения дерева решений, любого, не может работать вне коллектива людей. Таким образом, для решения своей задачи, я постарался провести небольшой опрос  среди сверстников. Для удобства опрос был проведён в два этапа.

                           2Социологический опрос. Первый этап.

   На первом этапе я опросила 25человек, учащихся школы №77, с целью  узнать их мнение по поводу того, в каком кинотеатре они проведут свои выходные с классным руководителем. Ответы оказались очень разнообразными, но, тем не менее, я попыталась их обобщить, и в результате у меня получилось дерево решений, которое вы можете видеть на рис.2.

   3.Построение дерева решений.
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4.Социологический опрос. Второй  этап.

    Показался мне гораздо интереснее, но и способ проведения его был на порядок сложнее. Мною были опрошены те же 25 учащихся, но уже в несколько этапов. Всего 4  вопроса,  каждый вопрос  имеет 3 варианта ответа ,итого 25 (учащихся) умножаем  на 4 ( вопроса) получится 100. 
Сначала я собрал их всех вместе и задал им первый и главный вопрос, от которого я и буду отталкиваться в дальнейшем: «какой кинотеатр Вы предпочитаете? Синема таун(В1) ,Сары-арка (В2),Ленин(В3 )?

   Ответ: за В1-20учащихся,В2- 2ученика, В3-3ученика.
    Таким образом, семейство АВ1В2,В3 -25учащихся,разделилось на три       семейства чел., В1С1С2С3,; В2С4С5С6,;  и  В3С7С8С9 .

Затем я работаю непосредственно с каждым семейством по отдельности.

Сначала с семейством  В1С1С2С3.Для учащихся я задаю следующий вопрос: «Какие игровые залы  вам нравятся(С1) устраивает ли Вас качество и цена продуктов питания  в кафе(С2),является  ли цена билета приемлемой для Вас(С3),?»

Ответы: С1-15 чел.,С2-4 чел, С3-9 чел.Итого:28
   Я работаю с семейством В2С4С5С6.Для учащихся я задаю следующий вопрос: «Какие игровые залы  вам нравятся(С4) устраивает ли Вас качество и цена продуктов питания  в кафе(С5),является  ли цена билета приемлемой для Вас(С6),?»

Ответы: С4 -8 чел.,С5-13 чел, С6-11 чел. Итого:32
Аналогично семейству В3С7С8С9.Для учащихся я задаю следующий вопрос: «Какие игровые залы  вам нравятся(С7) ,устраивает ли Вас качество и цена продуктов питания  в кинотеатре(С8),является  ли цена билета приемлемой для Вас(С9),?»

Ответы: С7-2чел.,С8-8 чел, С9-5 чел. Итого:15
Для большей наглядности просьба ещё раз обратить внимание на рисунок 2.

2.5.Анализ результатов.

    Стоит заметить, что при построении дерева решений я учитывала, что каждый элемент имеет лишь один дочерний или подчинительный элемент, то есть я исключила любые горизонтальные связи.

    Кроме того, используя данный метод принятия решения очень важно, чтобы все альтернативы были доведены до последнего уровня, в противном случае может сильно пострадать точность и объективность оценки.

    Подводя итог, я получил следующие результаты:

Ветвь 1. (В1С1С2С3):20+15+4+9=48 Максимум !!!               
Ветвь 2.( В2С4С5С6):2+8+13+11=34
Ветвь 3.(B3C7C8,C9):3+2+8+5=18
Таким образом учащиеся 5класса пойдут в кинотеатр «Синема таун».                                                       
                                                                Вывод.

      В своей работе мне хотелось наглядно продемонстрировать то, насколько это важно – уметь правильно принимать решения. То, что этому можно научиться, мне кажется, уже ни у кого не вызывает сомнений.

     Должна сказать, что своей цели я достигла. Мною была решена  задача с помощью построения дерева решений. Бытовые задачи в общем виде и для всех людей решить нельзя, надо учитывать мнение и вкус каждого человека. А так как это мнение, как и мнение целого коллектива, бывает ошибочно, легко поддаётся влиянию, то каждую задачу на практике стоит перепроверять.
А.
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